

Нравственное значение Киево-Печерского патерика
в древнерусской культуре XV века

История формирования Киево-Печерского патерика как памятника литературы охватывает несколько столетий. Сочетание традиций, идей, вкусов XIII века, когда создавались Послания и сказания о черноризцах печерских Симона и Поликарпа, и XV века, на протяжении которого памятник формировался именно как патерик, "отечник" Киево-Печерского монастыря - культурного и политического центра времен гордости и славы русского народа -, в первую очередь, определяет идейно-художественное своеобразие произведения.

Истории формирования патерика, текстологическому исследованию его редакций был посвящен ряд работ А.А.Шахматова,¹ Д.И.Абрамовича,² А.М.Кубарева,³ Макария Винницкого,⁴ а также наиболее полное исследование Л.А.Ольшевской.⁵

Появление первой, гипотетически восстанавливаемой редакции, как правило, называемой Основной, вслед за Шахматовым, исследователи относят к XIII веку. Слово о создании церкви в Основной редакции вынесено на первое место по отношению к Посланиям Симона и Поликарпа как наиболее важная часть повествования, рассказ о самом начале истории монастыря. Тогда же к Посланиям были добавлены рассказы о первых черноризцах печерских - Дамиане, Матфее, Иеремии и Исакии.

Относительно первоначального расположения Слова о создании церкви в патерике учеными высказывались различные точки зрения. Так, наряду с концепцией ранней перестановки Слова, выдвигались предположения о существовании двух посланий Симона, Л.А.Ольшевской же предло-

жен взгляд на препозиционное положение Слова как изначальное: "Пост-

1 - А.А.Шахматов. Киево-Печерский патерик и Печерская летопись. - ИОРЯС

2 - Д.И.Абрамович. Исследование о Киево-Печерском патерике как историко-литературном памятнике. СПб., 1902

3 - А.М.Кубарев. Исследование о Патерике Печерском и описание древнейшего харатейного списка онаго. М., 1847

4 - "Обзор редакций Киево-Печерского патерика, преимущественно древних" ИОРЯС, I год., т. 5, СПб., 1857

5 - Л.А.Ольшевская. Киево-Печерский патерик. /Текстология, литератур-

позиция "Слова о создании церкви печерской" в редакции А по отношению к илтийным произведениям Симона объясняется, на наш взгляд, удалением из патерика прежнего внутреннего композиционного стержня — собственно посланий Симона и Поликарпа, хотя внешне организация литературного материала в сборнике осталась неизменной: в списках А—А₁ произведения Симона и Поликарпа прилизуются и имеют два общих подзаголовка.⁶ Логика этого объяснения, однако, не совсем ясна. Послание Симона начинается словами: "Брате, седе в безмолвии", — в то время, как Слово о создании церкви — "Прииду на другое сказание..." Первая фраза выглядит явным началом, вторая — продолжением. Если убрать первую фразу, это может послужить перестановке сказаний на второе место, ибо утратится указание на начало послания. Любую другую перестановку утрата эпистолярной части едва ли может вызвать.

О том, что Слово о создании церкви кончалось Послание Симона говорит и заключительное обращение к Поликарпу в конце Слова: "И много бысти, орате Поликарпе, писалъ, но постигнууть мя повести деидаго мста. Здравъ боуди и спасам душоу свою, и господь до съхранить тя еъ вся дни живота твоего молитвами святяго Богородица и святяго Антониа и Феодосия, аминь."⁷

Нет сомнения, что вышеупомянутые начальные и конечные слова Симона в Слово о создании церкви были устранены при перестановке Слова на первое место, (а не добавлены Арсением), так как были бы неуместны в главе, занимающей первое место в патерике. Нет никаких указаний в тексте патерика и на то, что Слово о создании церкви представляло собой отдельное (второе) послание Симона, ибо, имея ясно выраженный конец, оно не имеет самостоятельного начала, а слова: "Прииду на другое сказание", — говорят о том, что Слово было продолжением какого-то повествования.

История жанровое своеобразие / диссертация на соискание степени кандидата филологических наук, 1979

6 - там же, с. 42-43.

7 - Там же, с. 746, л. 98об.

Четыре редакции патерика создаются в Хув. Обращение к идеалам и культурным традициям Киевской Руси – единого независимого государства – было особенно актуальным: в эпоху собирания русских земель вокруг Москвы, утверждения идеи централизации. Неслучайно в этот период оформляется Киевский цикл былин, "народная мысль, – по словам Д.С.Лихачева, – видит в Киеве и его князе Владимире символ независимости, единства и силы Руси".⁸ Тверские, московские, ростовские летописи кладут в начало Повесть Временных лет, общий пафос которой – призыв к единению в борьбе с врагами – созвучен идеологическим устремлениям конца XIV – начала XV веков. К "Слову о полку Игореве" обращается автор "Задонщины", киевские и владимирские традиции развиваются в живописи и архитектуре XV века. Столь же неслучаен в это время интерес к истории прославленного русского монастыря, сыгравшего значительную роль в политической и культурной жизни Руси.

Древнейшая из дошедших до нас – Арсеньевская редакция (1406г.) – кроме сохранения первоначального расположения Слова о создании церкви имеет и ряд других особенностей. Таковыми являются впервые включенное в состав патерика житие Феодосия, утрата эпистолярной части Посланий Симона и Поликарпа, иное расположение глав в Написании Поликарпа, отсутствие жития Алфимия и фрагмента, прославляющего печерскую церковь в Слове о создании церкви.

Восстанавливая историю формирования памятника, А.А.Шахматов приходит к выводу, что Арсеньевская редакция явилась совершенно независимо от Основной, хотя составитель ее руководствовался той же целью, а именно, положив в основание Патерика сочинения Симона и Поликарпа, дополнить их статьями однородного содержания."⁹ Так же трактует эту редакцию и Д.С.Лихачев, который говорит, что Киево-Печерский патерик был "пересоставлен"¹⁰ Арсением.

8 – Д.С.Лихачев. Культура Руси времени Андрея Рублева и Елифания Премудрого. Изд. АН СССР, М. – Л., 1962, с. 165

9 – А.А.Шахматов. Киево-Печерский патерик... с. 846–837

10 – Д.С.Лихачев. Русские летописи и их культурно-историческое значение. М. – Л., 1947, с. 320

Иной взгляд на место Арсеньевской редакции в истории развития памятника высказан в исследовании Ольшевской, которая полагает, что развитие памятника шло однолинейно: от Основной — через Арсеньевскую и Феодосиевскую — к Кассиановским редакциям. Однако наличие вышеупомянутой заключительной фразы в Слове о создании церкви Арсеньевской редакции ("И много бысти, брате Поликарпе, писалъ...") говорит о том, что Арсений пользовался не Основной редакцией, в которой эта фраза отсутствует, а имел в своем распоряжении первоначальный вариант переписки, быть может, еще не оформленной в патерик.

По-видимому, в середине XV века возникает новая редакция патерика, еще более удаляющаяся в своем составе от первоначального вида переписки Симона и Поликарпа. Редакция эта, составленная неким иноком Феодосием, отличается нарушением расположения глав в повествованиях Симона и Поликарпа, отсутствием текста Послания Поликарпа и второй половины Послания Симона, а также добавлением повествований, не связанных с историей Киево-Печерского монастыря: рассказы о крещении Ольги и Владимира и житие Михаила Черниговского.

Наиболее распространены в списках I и II Кассиановские редакции, составленные в Киеве в 60-х годах XV века. Патерик обрстал новым материалом, взятым, в основном, как убедительно доказал А.А. Шахматов, из Печерской летописи. К таким рассказам относятся: повествования о перенесении мощей Феодосия, повесть о начале Печерского монастыря, б Нифонте, вопрошение Изяслава о латинях, летописный рассказ о представлении Поликарпа и поставлении попа Василия. В повествовании сделан ряд вставок. Во II Кассиановской редакции, по сравнению с предыдущей, по наблюдению Шахматова, заметна тенденция к систематизации материала и расположения его в хронологическом порядке: патерик начинался со сказания о начале монастыря, далее шел хронологически выстроенный, взятый из жития и Слова о создании церкви материал с Феодосия, затем повести с первых черноризцев печерских, Послания

Симона и Поликарпа и т.д. — до летописного "рассказа о преставлении Поликарпа".

Таким образом, литературная история Киево-Печерского патерика исчисляется двумя с половиной столетиями, при этом каждое новое поколение, обращавшееся к произведению, находило в нем созвучное его идеалам и убеждениям, одновременно оставляя след новых взглядов и литературных традиций.

Рассмотрим повести патерика с точки зрения отражения в них нравственных идеалов эпохи Симона и Поликарпа, а затем — трансформации эстетических взглядов, исторического и нравственного самосознания редакторов патерика в XV веке.

Взявшись за написание послания с целью назидания иноку, приходившегося ему родственником или духовным сыном, Симон, возможно, не имел первоначально непосредственной цели создать произведение, прославляющее Киево-Печерский монастырь. Утверждая высокий идеал монашества, которое почитают князь, бояре и прочие люди, он призывает Поликарпа быть достойным этого высокого звания. В первую очередь, осуждается Симоном тенденция гордого черноризца к уединению от братии и противопоставления себя ей. Принцип общежитийного монастыря (а этот тип монастыря в большей степени был распространен на Руси) предполагал объединение монахов в их общем духовном подвиге, а не уединенное познание божественной сущности из священных книг, — позже к вопросу о затворничестве не раз обратится и сам Поликарп. "Все бо, елико створиши в келии, ничто же суть; аще Псалтырь чтеши или обанадесять псалма поеши, то ни единому "Господи, помилуй," —уподобиться сборному"^{II} пишет Симон. Используя тексты Апостола, Псалтыри и Евангелия, Симон выводит общую идею церкви-общины, связанной единой верой, молитвой и жизнью. Осуждая инока, который бывает "ярь и золь" к ближнему, он при-

II — "Памятника литературы Древней Руси. XII век. — М., 1980, с. 480

зывает его не поддаваться гневу, и эту мысль он еще прокомментирует, рассказывая о Тите и Евагрии.

К прославлению Печерского монастыря Симон приходит, сокрушаясь по поводу несмиренного желании Поликарпа получить где-либо игуменство или епископство. Симон перечисляет наиболее известных епископов, вышедших из этого монастыря. Сам Симон говорит, что с радостью оставил бы свой высокий сан и вернулся бы в монастырь простым черноризцем — мотив, который будет неоднократно звучать в его назидательных заключениях к сказаниям о печерских подвижниках.

"Что ли блаженейши сих отцевъ, иже в конца вселенныя просиявше подобно лучамъ солнечнымъ? О них же достоверно поведаю ти настоящим писаниемъ к сим же, аще к тебе реченнымъ,"¹² так из назидания недостойному иноку Послание становится предисловием к сказаниям о печерских черноризцах.

Различны подвиги печерских святых, различны монашеские добродетели, которые они знаменуют, но все они в сказаниях Симона служат одной цели: прославлению монастыря, погребение в котором — залог спасения в будущем веке. Мысль эта подчеркивается едва ли не^в каждом повествовании. Основной она становится в главах об Афонасии-затворнике и Онисифоре-прозорливце. Глава об Онисифоре кончается одной из самых эмоциональных и неподдельно искренних фраз Симона: "И сего ради азъ грешный, епископъ Симонъ, тужу, и скорблю и плачу, да бых точию положенъ быти въ божественней той персти и малу отраду приять бых многих ми греховъ молитвъ ради святых отецъ о Христе Иисусе, о господе нашем, ему же слава ныне."¹³

Традиционный мотив мортирия — мученической смерти за веру — своеобразно венчается воплощением идеи неминуемой кары мучителям. Моральная победа Евстратия над пудеями знаменуется не только видением огненной колесницы и гласом: "Се добрый небеснаго града гражданинъ на-

¹² — там же, с. 484

¹³ — там же, с. 488

речены!¹⁴ но и казнь замучившего Евстратия иудея. Подобным же образом кончатся рассказ о Моисее Угрине в Написании Поликарпа.

Другой тип рассказов представляет собой рассказы о раскаявшихся (реже - карающихся) грешниках. Таковы рассказы об Онисифоре, Арефе, Тите и Евагрии.

С самого начала христианской литературы Древней Руси различался идеал светский и духовный. Принятие князем схимы перед смертью, видимо, довольно скоро стало формальным ритуалом, "суетным" названо такое пострижение в рассказе о Пимене.

Князю не пристало стричься в монахи и давать обет аскезы. Так Владимир Мономах считает излишним "одинокчество", "чернечество" и "голодь", князь обретет спасение в будущем веке тремя "малыми делами": "покаяньем, слезами и милостыней"¹⁵. Резко отрицательно высказывается о чернечестве Даниил Заточник. Из жития Феодосия мы знаем, что мать блаженного считала постыдным для своего рода стремление сына в монахи. Ответом на такое отношение к иноческому чину является рассказ о Николе Святоше. Князь-инок, постригшейся в Печерском монастыре объявляется выше всех русских князей.

Вначале братья Изяслав и Владимир отговаривали его от этого шага, и, как мы знаем из жития Феодосия, гнев Изяслава распространился и на сам монастырь. Однако, как и положено праведнику, Святоша одерживает моральную победу не только над сирийским врачом Петром, но и над разделявшим его горение Изяславом, который излечивается от его власяницы и в дальнейшем одевает ее в военные походы.

Утверждение высокого авторитета монастыря, который на Руси всегда служил больше миру, нежели спасению душ уединившихся подвижников, особенно актуально звучало на рубеже XIV - XV веков, когда обществом активно усваивалось духовное наследие Сергия Радонежского, когда вокруг Москвы его учениками основывались обще-

¹⁴ - там же, с. 492

¹⁵ - Повесть временных лет. ч. I, М.-Л., 1950, с. 154

житийные монастыри. Служение народу было целью Сергия, когда он, со своей стороны, последовательно поддерживал политику Дмитрия Донского собирания русских земель. Это же делает Сергия и его монастырь идейными вдохновителями победы на Куликовом поле.

Цели возрождения авторитета монашества служило и составление и распространение новых редакций патерика — истории монастыря, с популярностью которого и в XV веке мог сравниться, по-видимому, только Троице-Сергиев.

Второе повествование — Слово о создании церкви Печерской — еще более четко выдержанный в идейном отношении дидактизм Киево-Печерскому монастырю. В большей степени, чем в сказаниях о черноризцах, здесь видна легендарная основа повествования, сюжетно заимствованная из Библии. Искать легендарную основу у всех славных начинаний было свойственно средневековому историческому мышлению. Сигнала роль и значительная удаленность этих событий от времени Симона и Поликарпа. Наконец, эти повествования, слабо связанные идейно и тематически с житийным жанром, не испытали на себе сколь-нибудь значительного его влияния. Таковы легенды о Симоне-Симоне, о явлении Богоматери мастерам, чудеса с росой и огнем и т.д.

Скрепив чудесное возникновение церкви признанием варяжского Севера и греческого Юга, знаменами гласа и видения, Симон утверждает исключительность Печерской церкви: "Что сего злее, еже от такового света отпасти и тьму любити, и себе изметати богонареченныя церкви, еже оставити богом създанную и искати человек: сътворенныя от насилия и грабления, еже та сама вопиет на создашаго ѿ Сея же зижитель и хитрець, и художникъ, и творецъ — богъ..."¹⁶ Эти слова и предшествующая им фраза ("Должен есмь похвалити...") — отсутствуют в Арсеньевской редакции патерика. Кубарев считал их поздней вставкой, так как Симон, будучи "истинным служителем православия" не мог говорить обо всех иных церквях, как о "тьме", обвиняя их: 16 — Памятники литературы Древней Руси..., с.424

том, что они созданы на грабежах и насилии, в то время как церковь христианская молится за всех основателей церкви и монастырей. Действительно, подчеркивая исключительность печерской церкви, автор приходит к явному противопоставлению ее всем другим христианским церквям, которые "сами вопиют на создавших их". Но нельзя не заметить, что две основные идеи, заключенные в этом фрагменте; утверждение особой благодати, осенявшей каждого здесь похороненного, и прославление чудесного создания церкви — не являются чем-то качественно новым и отличным от идеологических тенденций Послания и сказаний о черноризцах Симона. Мы не беремся утверждать категорично, принадлежат ли эти слова самому Симону, однако, можно сказать определенно, что если фрагмент этот и был вставлен в Слово о создании церкви не самим Симоном, то это произошло довольно рано, ибо он есть в списках Основной редакции. Арсений мог располагать вариантом без этого фрагмента, но с таким же успехом мы можем предположить, что фрагмент этот был исключен им, как были исключены из его редакции патерика подобные тексты (Послание Симона, ряд обращений к Поликарпу, завещание Феодосием монастыря князю и др.)

Несколько иной характер носит Послание Поликарпа, адресованное игумену Акиндину.

Субъективное, эпистолярное начало, столь сильное в Послании Симона, в эпистолярной части второго Послания чисто условно. Поликарп лишь выдерживает художественную форму, заданную Симоном. В отличие от Симона, который, хотя и имел цель, более значительную, чем написание Поликарпу, но нигде явно ее не высказал, Поликарп дважды говорит об этой своей истинной цели. Во вступительном слове: "Понудихся писанием известить тебе, еже о святей блаженной братии нашей, да сущии по нас черноризци уведят благодать божию, быющую въ святемь селъ мести и прославят отца небеснаго, показавшаго таковыа светилники в Руской земли, в Печерьском монастыри."¹⁷ И в послесловии к повество-

17- там же, с. 516 (подчеркнуто нами).

вани об Агапите: "Аще ти непотребно будетъ, да и сушим по нас пользы ради оставим..."¹⁸

Идея прославления монастыря остается центральной и для Поликарпа — он сознательно продолжает дело Симона. Однако его больше, чем владимирского епископа, интересует сам материал, — судьбы и подвиги черноризцев показываются и осмысливаются им более глубоко. А.А.Шахматовым замечено, что Симон стремился расположить свои повествования в хронологическом порядке, Поликарп же группирует их по идейно-тематическому принципу.

Исследователями отмечался факт иного расположения двух глав — об Агапите и Григории — в Написании Поликарпа в Арсеньевской редакции в отличие от всех других. Большинство ученых считают расположение их в начале Написания результатом перестановки, сделанной Арсением. Довольно убедительное обоснование возможности такой перестановки приводится Л.А.Ольшеской, которая пишет, что подвижники-деятели Агапит и Григорий гораздо больше соответствовали нравственному идеалу эпохи, нежели индивидуальсты-затворники Никита и Маврентий.

Действительно, Никитин-затворник отрекается от общения с братией не с целью нравственного самоусовершенствования, а лишь для того, чтобы получить божественную награду: "чудотворения дар", и "славим быти от человек"¹⁹. Именно поэтому решение затвориться крайне не одобряется Никоном и "святыми отцами", которые говорят, что подвиг инока в работе на братию, а не в затворнической праздности. В то же время рассказ о Григории посвящен проповеди трудолюбия (в противовес пагубному для душ татей воровству), труда на братию в самом прямом смысле. Григорий обвиняет татей в том, что они "праздны пребьсте весь живот свой, крадуще чужаа труды, а сами не хотяще тружати"²⁰, и отпускает их лишь при условии, что они займутся общепользным тру-

18- там же, с.530

19- там же, с.516

20- там же, с.532

дом: "То аще хочете делати и от труда своего инех питати, то уже пушо вы."²¹

В более широком плане идеал деятеля на благо людей представлен в главе об Агапите-лечеце. Даже тяжело больной: "не мощи ему ни двинутьи собоу,"²² Агапит встает, забыв свою болезнь, когда к нему приносят больного, и исцеляет его.

Другой важный аспект идеала - это бескорыстие старцев - нравственный принцип нестяжания. В келье Григория не было ничего, кроме книг, и их он раздает, дабы впредь не искушать татей. Агапит не принимает княжеские дары и своим духовным бескорытием подвигает и князя на раздачу имения нищим.

Но сколь убедительным ни казалось бы нам такое объяснение перестановки глав в Написании Поликарпа, нельзя полностью игнорировать и то, что расположение глав в Арсеньевской редакции могло быть как раз первоначальным вариантом (такая точка зрения, хотя и без достаточных доказательств, высказывалась Макарием Винницким). Ведь именно в послесловии к главе об Агапите (в Арсеньевской редакции это послесловие опущено) Поликарп говорит о своих задачах и причинах, побудивших его взяться за труд, причем пишет об этом подробно (объем этого послесловия равен примерно всей главе о Лаврентии-затворнике). "Но паче преже речении черноризци ясно реку, не в тайне, яко же и прежде: аще азъ премолчу, от мене до конца забвенна будут и к тому не помянутся имена их, яко же было и до сего дни,"²³ фраза эта, как нам кажется, могла бы стать предисловием к его сказаниям. Очевидно, что излагать свои задачи и принципы писательского труда естественно в начале Написания, а не в середине, и, надо отметить, что ни в одной из прочих глав мы не находим сколь-нибудь обширных отступлений, касающихся этих проблем.

Кроме того, именно после рассказов о затворниках Никите и Лав-

²¹ - там же, с. 532

²² - там же, с. 526

²³ - там же, с. 530

рентии естественней перейти к рассказу о еще одном затворнике — Иоанне.

Нельзя не заметить, что, в отличие от отрицательной трактовки затворения двух первых, Иоанну в предисловии слагается похвала: "Но ты единый, иже от всех обрете истину, себе отлучив на Божию волю и того заповеди непорочно съхранивъ, въ чистоте же съблюд тело свое и душу кроме всякыя скверны плотскыя и душевныя."²⁴ Однако в этом нет противоречия, ибо, как мы увидим, подвиг Иоанна заключается не в самом по себе затворничестве, а в укрощении плоти. Затворничество здесь лишь средство к победе над грехом, и уже в предисловии, посвященном обличению греховности человеческой природы, Поликарп указывает читателю, в чем главная заслуга сего святого. Помолиться другому, давно умершему подвижнику, молитва которому помогает "при брани страстей,"²⁵ советует Иоанну бог. Так готовится переход к новой повести, продолжающей ту же тему, — о Моисее Угрине.

Следующий рассказ о Прохоре-лебеднике по основной своей идее примыкает к предыдущей группе рассказов — о подвижниках-деятелях на благо людей. Идея нестяжания: "не стяжа бо селъ, ни житиница, иде же сбереть благаа своа,"²⁶ обличение стяжательских замыслов Святополка, решившего присвоить соль из монастыря с целью личного обогащения, — последовательно развитая, переходит в утверждение щедрости и бескорыстной деятельности на благо ближнего. Из его личного монастырского обета печение хлебов из лебеды становится работой во имя спасения горожан от голода. Перекликается с рассказом о Григории и обличение воровства: украденные[#] хлеба были горькими и рассыпались в прах.

Пожалуй, кроме этого рассказа только в житии Феодосия столь отчетливо звучит мысль ^{нравственном} о влиянии монастыря на князя. Монастырь на

24- там же, с.540

25- там же, с.542

26- там же, с.554

Руси вообще и Киево-Печерский монастырь, в первую очередь, активно влиял не только на конкретные решения и поступки князей, но, главное, формировал нравственные принципы и критерии, которыми руководствовалось общество в целом. Если позволительно в какой-то степени говорить об общественном мнении того времени, то на формирование этого общественного мнения и влияли печерские иноки, определяя тот нравственный идеал, ориентироваться на который должно было общество и, в первую очередь, сам князь. Потому так важно примирение и Святослану и Феодосию, потому Святополк дает "слово богови к тому не сътворити насилия никому же"²⁷ и заключает с блаженным Прохором договор о том, что в случае смерти одного из них, другой похоронит его своими руками. Мстислава же, нераскаившегося²⁸ стяжателя, мучителя преподобных Федора и Василия, постигает кара, предсказанная Василием: "Всякъ взямаа ножь, и ножемъ умираеть."²⁸

Близок к этой группе рассказов и рассказ о бескорыстном труженике Марке.

Анализ патериковых рассказов из Посланий Симона и Поликарпа позволяет сделать следующее наблюдение относительно жанрово-идейного своеобразия патериковой новеллы. Мы видим, что патериковый рассказ отличается от жития не только внешне композиционно (эпизодный характер новелл), но и характером идеализации. Если в житии святость героя представляется во всех аспектах его жизни и деятельности, вся его жизнь служит образцом для читателя, то в герое патерикового рассказа воплощена одна идеальная черта, сторона жизни, с которыми связан подвиг данного святого.

По-видимому, еще при первоначальном оформлении патерика в Посланиях Симона и Поликарпа были прибавлены летописные сказания о первых черноризцах печерских - Дамиане, Матфее, Иеремии и Исакии. Предисло-

27-там же, с.560

28- там же, с.586

вне к сказаниям утверждает ту же идею братолюбия между монахами, идею монастыря — духовной общины, где "все в любви пребывает, меньши покоряющеся старейшим, .. тако же и старейшии имаеху любовь к меньшим... И аще который братъ впадеши в некое съгрешение, и утешаху его, и того единого епителю разделяху либо трие или четыре, за великую любовь. Такова бысть божественная любовь в той святей братии."²⁹ Вся братия печалилась об "отшедшем от монастыря" и радовалась его возвращению.

Наряду с повествованиями о прозорливцах, имеющих дар провидения, здесь же помещен рассказ об Исакии, несколько выпадающий из своей идейно-тематической структуры из их строя.

По-видимому, неслучайно этот рассказ отсутствует в Арсеньевской редакции патерика, а в большинстве других редакций и их вариантов расположен отдельно от рассказов о первых черноризцах печерских.

Некоторая необычность для патерика рассказа об Исакии очевидна. В первую очередь, для патериковой новеллы он был довольно простым. Кроме того, повествуя о личности, крайне противоречивой, он не мог не содержать определенного противоречия и в самом повествовании.

Исакий начинает свой монашеский путь с затворничества в пещере. Батворение его не встречает явного осуждения со стороны Антония и Феодосия, начинавших свой путь с той же пещеры. Однако дальнейшее развитие сюжета представляет затворничество так же, как и в повествовании о Никитие: уединение от братии делает Исакию жертвой бесовской прелести. Но и излечившись от последствий своего грехопадения, Исакий не становится традиционным образцом святости, как другие печерские подвижники. Он "нача уродство творити и покастити нача: ово игумену, ово же братии, ово мирьским человеком, друзии же и раны ему дааху. .. нача по миру ходити, и тако урод ся сътвори."³⁰

²⁹ — там же, с. 468

³⁰ — там же, с. 610

Как видно, и поведение святого, и отношение его с братьей далеко не идеальны. Более того, он самоуправно начинает постригать "Книжи мръсныи чади", за что терпит гнев и побои со стороны их родителей и игумена Никона.

И в летописи, и в патерике факты подаются без явно выраженного одобрения или осуждения Исакия. Противоречие между необходимостью признать святость Исакия (а о таковой говорят и творение чуда) и его деятельностью, идущей в разрез с интересами монастыря, трудно было найти гармоничное приращение.

Исакий именуется блаженным, его покаяние по обновлении в монастырь и к братии находится, по возможности, благочестиво оправдания: он не хотел "славы человеческия". В Кассиановской II редакции всему рассказу предпослано вступление, которого нет в Повести временных лет: "Яко въ огни искушается злато - человеци прияти в пещи смирения. Аще убо Господу въ пустыни пристуити искушатель не постыдится, колико паче человеку искусы принести хощеть. Яко же и сему бысть блаженному."³¹ В этом вступлении дана и трактовка будущего повествования, и мораль, извлекаемая из первой части жития Исакия.

По всей вероятности, этот несколько странный, неоднозначный образ монаха-продивого, связанный к тому же с несвойственной эпохе идеей затворнического индивидуализма, не удовлетворяет Арсения, как не удовлетворяли его и ряд других повествований и отдельных житий, заключенных в словах Симона и Поликарпа.

В Арсеньевской редакции, а вслед за ней и в позднейших редакциях патерика, к прочим патериковым рассказам присоединяется житие Феодосия - основателя Печерской лавры. Несторово житие помещается, как правильно, в начале патерика, за ним часто следует похвала Феодосия. По-видимому, не только сам факт основания монастыря Феодосием побудил Арсения поместить житие Феодосия в начале патерика.

³¹ - там же, с. 606

Рубеж XIV - XV веков стал своеобразным рубежом и в духовной жизни нашего народа. Результатом победы на Куликовом поле стало возрождение нравственного и исторического самосознания русского народа, его национальной гордости. Эпоха утверждала идеал служения народу, жертвы во имя общего блага, единения русских людей. Идеал этот утверждался обращением к культурным традициям Киевской Руси, проповедью жизни "по отчскому^ж обычаю и преданию". Обращение к пер-
 асму русскому преподобническому житию в эпоху создания жития Сергия говорит о том, что житие Феодосия воспринималось тогда и как образец житийного повествования, и как образец представления преподобнического подвига святого. Так, в житии Сергия Радонежского Епифания Премудрого сказывается идейное и художественное влияние этого жития.

Еще В.М.Истриным был высказано: положение о двух путях развития памятника в XV в.: киевском - I и II Кассиановские редакции и общерусском - Арсеньевская и Феодосиевская.³²

Как уже говорилось, Кассиановские редакции добавляли к прегне- му составу патерика главы, касающиеся истории монастыря. Слово о со- дании церкви и отчасти житие Феодосия разбивались на части по хронологическому принципу и в такой новой последовательности размещались в патерике. Ереси и церковные споры второй половины XV века объясняют присоединение к патерику ' Вопросы Изяслава о латынх.

Другие задачи стояли перед составителями Арсеньевской и Феодосиевской редакций.

Л.А.Ольшевская усматривает связь Арсеньевской и Феодосиевской редакций как тверских: "Феодосиевскую и Арсеньевскую редакции связывает их ориентация на Тверь как на возможный центр объединения русских княжеств : среди текстов Феодосиевской редакции находится не только жития печерских святых и рассказы о начале христианизации Руси, но и житие-страдание Михаила Тверского, поставленного в один ряд с

32 - "Памятники древнерусской письменности и искусства", т. 1, стр. 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 568, 569, 570, 571, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 587, 588, 589, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 618, 619, 620, 621, 622, 623, 624, 625, 626, 627, 628, 629, 630, 631, 632, 633, 634, 635, 636, 637, 638, 639, 640, 641, 642, 643, 644, 645, 646, 647, 648, 649, 650, 651, 652, 653, 654, 655, 656, 657, 658, 659, 660, 661, 662, 663, 664, 665, 666, 667, 668, 669, 670, 671, 672, 673, 674, 675, 676, 677, 678, 679, 680, 681, 682, 683, 684, 685, 686, 687, 688, 689, 690, 691, 692, 693, 694, 695, 696, 697, 698, 699, 700, 701, 702, 703, 704, 705, 706, 707, 708, 709, 710, 711, 712, 713, 714, 715, 716, 717, 718, 719, 720, 721, 722, 723, 724, 725, 726, 727, 728, 729, 730, 731, 732, 733, 734, 735, 736, 737, 738, 739, 740, 741, 742, 743, 744, 745, 746, 747, 748, 749, 750, 751, 752, 753, 754, 755, 756, 757, 758, 759, 760, 761, 762, 763, 764, 765, 766, 767, 768, 769, 770, 771, 772, 773, 774, 775, 776, 777, 778, 779, 780, 781, 782, 783, 784, 785, 786, 787, 788, 789, 790, 791, 792, 793, 794, 795, 796, 797, 798, 799, 800, 801, 802, 803, 804, 805, 806, 807, 808, 809, 810, 811, 812, 813, 814, 815, 816, 817, 818, 819, 820, 821, 822, 823, 824, 825, 826, 827, 828, 829, 830, 831, 832, 833, 834, 835, 836, 837, 838, 839, 840, 841, 842, 843, 844, 845, 846, 847, 848, 849, 850, 851, 852, 853, 854, 855, 856, 857, 858, 859, 860, 861, 862, 863, 864, 865, 866, 867, 868, 869, 870, 871, 872, 873, 874, 875, 876, 877, 878, 879, 880, 881, 882, 883, 884, 885, 886, 887, 888, 889, 890, 891, 892, 893, 894, 895, 896, 897, 898, 899, 900, 901, 902, 903, 904, 905, 906, 907, 908, 909, 910, 911, 912, 913, 914, 915, 916, 917, 918, 919, 920, 921, 922, 923, 924, 925, 926, 927, 928, 929, 930, 931, 932, 933, 934, 935, 936, 937, 938, 939, 940, 941, 942, 943, 944, 945, 946, 947, 948, 949, 950, 951, 952, 953, 954, 955, 956, 957, 958, 959, 960, 961, 962, 963, 964, 965, 966, 967, 968, 969, 970, 971, 972, 973, 974, 975, 976, 977, 978, 979, 980, 981, 982, 983, 984, 985, 986, 987, 988, 989, 990, 991, 992, 993, 994, 995, 996, 997, 998, 999, 1000

героями переводной и оригинальной агнографической литературы, ³³ пишет исследовательница. Однако перечисленные исследовательницей списки не содержат такого жития. В них содержится житие Михаила Черниговского, которое, по-видимому, совершенно случайно спутано с житием Михаила Ярославовича.

В отличие от Арсеньевской редакции, где мы имеем точное указание на происхождение редакции - Тверь, место создания Феодосиевской редакции нам неизвестно. Есть основания предполагать, что у Феодосия, как и у Арсения, с печерской обителью связана часть жизни. Возможно, здесь он начинал свой жизненный путь, как и оудущий тверской епископ. Феодосий настойчиво повторяет применительно к себе слова Симона о желании быть погребенным в славном монастыре и заключает или даже те главы, которые в Послании Симона так не кончались, например, главы о Моисее Угрине, Лаврентии и др.

Арсеньевскую и Феодосиевскую редакции сближают сходные цели авторов: придать патерику более общее звучание - осмыслить историю монастыря в связи с историей русской церкви и русского государства, а не в противопоставлении всем другим монастырям и центрам Руси. Однако автор Феодосиевской редакции стремится расширить состав патерики, включая такие главы, как крещение Ольги и Владимира, в то время как Арсений, напротив, пошел по пути сокращения тех мест, которые касались одного лишь Киево-Печерского монастыря или могли пригнать авторитет других монастырских центров Руси. Таким образом, если Арсеньевская редакция отличается минимальным количеством частей и глав в патерике и их строгим отбором, то Феодосиевская является одной из самых пространных редакций, и в ней в наименьшей степени соблюден принцип тематического единства. Все это делает маловероятным знакомство авторов с редакциями друг друга. Видимо, целесообразнее согласиться с Д.Н.Абрамовичем, который полагал, что Феодосий рас-

сказал. Основной редакцией патерики.

И в Арсеньевской и в Феодосиевской редакциях устранены личные обращения, пространные вступления и заключения к рассказам об Агапите, Иоанне, Марке, Прохоре, Тите и Евагрии, Еразме. Однако сокращение в некоторых случаях проведено по-разному. В рассказе об Агапите в Феодосиевской редакции отсутствует большой фрагмент, чем в Арсеньевской, в которой часть обращения к Акиндину сохранена, в главе о Еразме — напротив, часть обращения к Поликарпу сохранена Феодосием. Иначе перефразированы начальные слова в главах об Иоанне и Пимене в этих двух редакциях. Большой фрагмент отсутствует в Феодосиевской редакции в главе о Моисее Угрине, причем завешается повесть припиской Феодосия: "Того молитвами, Господи, спаси раба своего Феодосия."³⁴

Таким образом, устраняя личные вступления и заключения в сказаниях более радикально, чем Арсений, Феодосий, однако, не склонен к полному исключению из повествования публицистического пафоса. Сохраняя в ряде случаев обращения Поликарпа к Акиндину, он делает их обращениями к читающим христоробцам. Так, вместо краткого вступления в главке о мастерах в Арсеньевской редакции: "И се, брате, скажу ино дивно чюдо о ть богоизбранней церкви..."³⁵, в Феодосиевской мы находим значительное распространение фразы: "Иное чюдо скажу вамъ, о христоробцы, но молю вы: приклоните оуши, — исполненное дивой сладости слово се, иже сотворися о тои преславной церкви печерьской."³⁶ В подавляющем большинстве случаев связочные фразы между главками Феодосием устранены. В отличие от Арсения, Феодосий сохранил первую часть Послания Симона вплоть до того места, где Симон начинает говорить о конкретных поступках Поликарпа, желающего получить игуменство или епископство. Однако в целом тенденция устранения субъективного начала

34 — ГИБ Погод. №1024, л. 270

35 — ГИБ Овчин. №352, л. 309об.

36 — ГИБ Погод. №1024, л. 233. Общая тенденция такой трансформации была, видимо, закономерным процессом. Переходные моменты мы встречаем в ряде списков, например, ГИБ Сообр. отд. рук. №1011: "И се ти скажу вам, братие, ино дивно чюдо..." (л. 416)

проведена в Феодосиевской редакции недостаточно последовательно, редакция страдает отсутствием композиционной и художественной стройности.

С точки зрения идео-тематической и композиционной стройности Арсеньевская редакция гораздо более удачна. Следует, однако, отметить, что говорить об ориентации на Тверь как на центр Руси и относительно этой редакции едва ли целесообразно. Естественно, конечно, предположить, что Арсений, прийдя из Киева, неслучайно основывает в Твери монастырь Антония и Феодосия, главной церковью которого станет церковь Успения Богородицы по образцу печерской. Просветительская деятельность Арсения, будучи весьма обширной, включала рассматривая эту редакцию Печерского патерика, устанавливая тем самым связь с культурно-просветительской деятельностью знаменитого киевского монастыря. В период, когда в связи с соперничеством Москвы и Твери борьба за киевское наследие стала особенно актуальной, это могло бы действительно выглядеть как притязание Твери на центр Руси — политический и церковный. Однако нельзя забывать, что Арсений — сподвижник Киприана, который в этот период относительной стабильности в своей карьере стоял за централизацию — как церковную, так и государственную. При всем своем благоволении к Твери, Киприан не мог поддерживать притязания Твери на центр Руси.

Именно такой подход дает возможность объяснить многие особенности Арсеньевской редакции патерика.

Ольшевская определяет основной структурный принцип-доминанту Арсеньевской редакции как "идеино-тематический". Однако, объясняя утрату эпистолярной части в Арсеньевской редакции, исследовательница выделяет причины лишь художественного характера, например, частое отсутствие в списках Основной редакции "одного из главных структурных компонентов патерика — "Послания Поликарпа к Акиндину"³⁷, что требовало устранения и второго послания для достижения логического

равновесия.

Другой причиной отсутствия эпистолярной части в Арсеньевской редакции, по мнению Ольшевской, является освобождение повествования "от противоречия между той характеристикой, какую дал Поликарпу Симон в Послании к честолюбивому монаху, и смиренным, условно "многогрешным" образом Поликарпа как "писателя" житий святых"³⁸

Мы уже отмечали, что субъективное начало в Послании Поликарпа по сравнению с Посланием Симона носит формальный характер. Что же касается его "смирения", то, не столько в Послании, сколько в самих рассказах о черноризцах, в их отборе и авторских оценках перед нами предстает ожидаемый облик монаха, которому не чужд критический взгляд на действительность, возможного реформатора монастырской жизни.

Нельзя не согласиться с Ольшевской и Истриным в том, что освобождение патерика от эпистолярных частей придавало повествованию общерусское звучание и устраняло субъективную окраску произведения. Это, по-видимому, соответствовало тем просветительским и общеидеологическим задачам, которые ставил перед собой тверской епископ.

Однако кроме причин идейно-художественного характера, были, возможно, и чисто идеологические причины таких пропусков. Публицистическая направленность Послания Симона была далеко не нейтральной. Превознося Печерский монастырь, Симон ставит его неизмеримо выше других религиозных центров Руси, что, как мы уже отмечали, не могло быть принято сподвижником Киприана.

Кроме текста самих Посланий в Арсеньевской редакции опущены обращения к Поликарпу и Акиндину в главах о Кукше и Пимене, об Афанасии, Тите и Евагрии, Никоне, Агапите, Моисее Угрюне (заключении); вступления к рассказам о Григории, Иоанне, Прохоре, Марке, Пимене

Характерной особенностью Арсеньевской редакции является и то,
38 - Л.А.Ольшевская. Киево-Печерский патерик... Автореферат., с.8

что в разных ее списках оказываются не выделенными киноварными заголовками те или иные главы. Интересен в этом смысле переход от рассказа об Онисофоре к рассказу о Евстратии, который звучит следующим образом: "да поне малу отраду прияль быхъ многихъ ми греховъ, техъ ради святыхъ..." И ина такова обрящени, брате Поликарпе, в жития святого Антония, к нему же прииде отъ Клева некто, хотя быти чернецъ."³⁹

В Основной редакции слов "и ина такова обрящени..." нет, а это место представлено так: "и малу отраду прияль быхъ многихъ ми греховъ молитвъ ради святыхъ отецъ в Христе Иисусе Госпиде нашем, ему же слава ныне и присно и веки веков. Аминь." Далее идет заголовок: "О блаженемъ Еоустратии постнице", - начало: "Некимъ же человекъ прииде ис Клева в пещеру, хотя быти черноризецъ."⁴⁰

Счевидно, что в первом варианте заголовок был бы лишним, ибо повествование течет непрерывно, второй рассказ является естественным продолжением первого, они связаны общей мыслью и целью. Эти факты говорят о том, что изначально в Посланиях Симона и Поликарпа не было деления на главы (по крайней мере, во многих случаях). Связки, мешавшие такому делению, в дальнейшем устранились.

Устранение субъективности - как в отношении противопоставления Печерского монастыря всем другим, так и в сфере повествования - было, видимо, целью Арсения. Стремление к художественной целостности произведения, к жанровому единообразию частей патерика требовало "объективации" сказаний Симона и Поликарпа. Таким образом, утрата эпистолярной части патерика отвечала как идейным, так и художественным устремлениям редактора.

Отсутствию в одном из списков Арсеньевской редакции - Овчинникова № 352 - жития Феодосия послужило основанием для предположения

39- "Памятники славяно-русской письменности. ч. II. Изд. Археографической комиссии. СПб., 1911, с. 180

40- ПЛМ Воскр. МПС, л. 172-172об.

Ольгевской о том, что жития в первых списках редакции Арсения не было, а сам оригинал редакции отнесен исследовательницей к концу XIV века. Однако едва ли можно с уверенностью утверждать, что житие здесь еще не появилось, а не было опущено по какой-либо причине. Каждый, кто занимался текстологией патерика, знает, насколько индивидуален почти каждый список, насколько свободно обращались с его составными частями переписчики и редакторы, ибо к этому располагало жанровое своеобразие сборника. Этот список не относится к ранним, он датируется 1540 г. и в этом смысле едва ли может служить ориентиром состава древнейших списков. В Берсеневском же списке мы имеем конкретное указание, что патерик был списан "замышлением боголюбиваго епископа Арсения Тферьскаго."⁴¹ Стало быть, предполагая возникновение Арсеньевской редакции в конце XIV века, мы должны предположить, что под руководством Арсения было создано две редакции: без жития в конце XIV века и с житием в 1406 году. У нас нет данных, подтверждающих существование двух вариантов Арсеньевского патерика, и имеющийся фактический материал говорит о том, что именно в Арсеньевской редакции житие Феодосия становится составной частью патерика.

Исследователями отмечалось в качестве характерной особенности Арсеньевской редакции наличие в житии Феодосия трех вставок (Феодосий называется архимандритом всея Руси, сравнение его с Феодосием Иерусалимским, указание места его рождения - Василев) и отсутствие вставки о посещении Святославом умирающего Феодосия, которую мы находим в Кассиановской II редакции. По-видимому, Арсений располагал житием Феодосия, которое эту вставку содержало, ибо того отрывка, на место которого Посещение вставлялось, в Арсеньевской редакции тоже нет. Опущенный фрагмент, как нам кажется, совершенно нейтрален и даже не является законченным эпизодом, а состоит из конца

41 - "Памятники славяно-русской письменности... с.

образ о недоумении братии по поводу удаления Феодосия. Само же Посещение Святослава отнюдь не нейтрально, с идеологической точки зрения, ибо здесь Феодосий завещает монастырь Святославу и роду его, высказывает желание, чтобы не возобладали монастырем ни архиепископ, ни кто из клириков Софийских. Такой враждебный выпад против Константинополя и централизации церковной власти не мог быть сохранен спс. византийцем Киприана.

Гораздо труднее объяснить еще один пропуск — фрагмента о переселении братии на новое место и следующий за ним текст. Дело в том, что весь вышесказанный отрывок по содержанию распадается на три довольно разнородные части. Это сообщение о том, что по переселении братии часть их все же была оставлена игуменом на старом месте, а с ними "прозвугеру и диякону, яко же по вся дни и тоу святая литургия съвършается."⁴² Далее идут авторские слова о ~~важности~~ ~~важности~~ данного жития, о грубости и "неразумности" автора, и наконец, в качестве похвалы Феодосию следуют слова о том, что многие князья и игумены (!) пытались искутить блаженного, "осиляюще словеси", но он был непоколебим.

Если отсутствие каждой из этих частей мы можем по отдельности объяснить (первый — как отголосок каких-то разногласий в монастыре; второй мог показаться редактору стоящим не на месте; третий содержит слишком явный выпад против князей и других игуменов), то единого основания для исключения всего отрывка найти невозможно. По-видимому, в настоящий момент наиболее целесообразно предположить, что пропуск этот произошел случайно: либо по недосмотру писца, либо в оригинале жития, которым пользовался Арсений, текст был испорчен.

Отсутствует в Арсеньевской редакции и житие Алимпия.

По мнению Кубарева, пропуск жития Алимпия в Берсеневском списке произошел случайно, так как писцу не хватило пергамента. Кубарев исходит из того, что пергаменная рукопись была копией. Теперь, когда — "Успенский сборник". М., 1974, с. 125

да найдено значительное количество списков данной редакции, в которых, как и в Берсеневском, пропущено житие Алимпия, такая причина пропуска возможна лишь в случае, если Берсеневский список был оригиналом.

Другое объяснение пропуску жития дала Ольшевская, которая видит здесь идеологические причины. Исследовательница считает, что житие восходило к "прогреческой тенденции жития Антония", ⁴³ что не соответствовало нравственному идеалу эпохи — подвижника-деятели.

Мы не находим чего-то явно прогреческого в идейной и тематической основе Слова об Алимпии. Рассказы о затворниках могли бы в этом смысле показаться более "греческими". Что же касается жанровой структуры повествования, то она действительно соответствует традиционной структуре жития (начиная со сведений о благочестивых родителях и кончая преставлением святого) в отличие от "эпизодично" характера всех прочих патерикавых рассказов. Возможно, это и послужило причиной исключения Арсением главы об Алимпии. Весьма вероятным представляется и предположение Шахматова И Кубарева о том, что Слово о Спиридоне-проскурнице и Алимпии-иконнице было сначала выпущено — случайно или из-за большого объема, — затем рассказ о Спиридоне дописан как более короткий, об Алимпии же пропущен вообще.

Не совсем ясен вопрос о включении в Арсеньевскую редакцию повести о начале Печерского монастыря. Ряд исследователей, в частности, Абрамович и Ольшевская, полагают, что эта повесть входила в редакцию Арсения, ибо часть списков Арсеньевской редакции ее содержат. Однако анализ состава и порядка расположения глав в II списках, содержащих повесть, показал, что повесть располагается либо в конце патерика (5 списков), либо в начале его (5 списков), и лишь в списке ГИБ Соф. №1375 повесть следует за житием Феодосия под заглавием "житие Антония". Такое расположение повести позволяет предположить, что она была позд-

43 — Л.А.Ольшевская. Киево-Печерский патерик... Автореферат..., с.8

нейшим добавлением, сделанным под влиянием других редакций.

Таким образом, обращение к Киево-печерскому патерику, памятнику III века, в период формирования централизованного Московского государства, отвечало идеологическим тенденциям эпохи. Утверждение идеи объединения русских земель требовало обращения к славным страницам истории Руси, к культурным и нравственным традициям Древнего Киева.